



过年了,张晓宁通过网络和丈夫刘洪涛聊天。本报记者 刘铭 摄

海船上贴完春联 心里还是很想家

除夕夜,海员刘洪涛“人在外,心在家”

本报记者 刘铭

“大家在船上吃了个团圆饭,也没有什么更特别的了。”聊城临清的刘洪涛,今年春节在远离家乡的南海货船上度过。对于刚有了孩子的他来说,这个年缺少了家的感觉。

包了水饺也算过年了

1月12日,出海回家休整了两个月后,刘洪涛再次出海了。根据计划,这一出去就是一年,“明年元宵节前肯定能回来,还要在海上过一个春节。”电话另一端,刘洪涛说。

2月9日(除夕)下午,刘洪涛所在的货轮正在从厦门赶往台湾的海上。“接到船长的通知后,暂时没在岗位上的同事开始忙活起来,和面、切馅、擀皮,将近十个人吧,忙活着包水饺。”刘洪涛说,他们船上有20多名职工,船长也破例让大家喝了点酒,算过年了。

四年前,刘洪涛从上海海事学院毕业,从此开始了海员生涯。“美洲、欧洲、非洲都去过了,一般情况下出去一趟就得七八个月,这次时间更长,要一年时间。”刘洪涛说,出海也没什么担心的,

唯独挂念家人和刚出生的儿子。去年9月30日,刘洪涛的儿子小龙出生。

“大家都团团圆圆吃着年夜饭的时候,我们海员有的身处异国,有的漂泊在海上,给家里打个报平安、拜年的电话有时候都很奢侈,如果遇上大风大浪,年夜饭都吃不好。”刘洪涛说,除夕在船上贴完春联、放完鞭炮还是很想家,就通过网络视频看看妻儿,也让他们看看我。

大年初一电话讨论办厂子

“孩子出生时,他正在海外,10月底刚出月子,他回来了。”张晓宁笑着说。张晓宁也是临清人,她和刘洪涛经朋友介绍认识,并喜结良缘。

没有特殊情况,刘洪涛基本上一两天就会给家里打个电话报平安,能上网的时候肯定要视频聊天。“除夕

夜,吃完饭我们还聊了一会儿,我把孩子抱过来,通过视频让他看看儿子,还边看春晚边讨论节目。”

“人在外,心在家,他对我和孩子还是非常用心的。”张晓宁这样评价丈夫。正月初一上午,刘洪涛在电话中与张晓宁讨论起了在家办厂子的事,这个电话一打就将近一个小时。

张晓宁毕业于临清工业学校。2007年她开起了公司,主要从事手工中国结制作、无纺布环保袋制作、喜糖袋制作等。

张晓宁说,一次偶然的机会,她结识了一位绳艺编织的老师,经过多次拜访,终于用诚心打动了老师。

张晓宁说,刘洪涛正月初一打电话,除了给家里拜年、听听儿子的声音外,就是支持她争取今年把编织厂办起来。“他很支持我的工作,当然我也支持他,只要干下去,就会一直支持下去。”

青岛地铁施工人员张力珠:

“和父母视频也算是团聚吧”

本报记者 蓝娜娜

今年春节期间,近2000名青岛地铁一线人员为了保证工地安全、尽早恢复施工放弃了回家过年,坚守在各自的岗位上。

第二次不回家过年

习惯了一些

在青岛地铁一线施工人员中,近八成是外地人。因工期紧张、工作任务重等原因,地铁施工者几乎全年无休。

正月初一上午10点,当许多市民正忙着走亲访友拜年时,来自山西大同的青岛地铁一期工程(3号线)土建04标现场技术工程师张力珠正在地铁五四广场站东西两个片区、各出入口进行巡检抽查。

“春节期间,工地不能进行爆破、挖掘等施工,但是每天的安全巡查还是必须要进行的。”张力珠边说,边检查起工地消防、用电等设备安全。他

说,初二和初四还将与施工方、第三方一同对施工场所各沉降点进行安全检查。

今年春节是张力珠第二次留在地铁项目部坚守,相比去年思乡心切,今年习惯了一些。

“去年因为工作原因没能回家过年,今年本想回去的,可是另外两个工友需要回家相亲,我已经有女朋友了,就主动提出留守。”张力珠说。

“等除夕夜,我就上网和父母视频,也算是团聚了吧。”张力珠说,家里还有一个弟弟和一个妹妹,两人都已经上班了,平时也能照顾父母,所以他在外工作还是很放心的。

“从我记事起

爸就一直在外地工作”

能陪伴在儿女身边,见证儿女成长,是父母所期盼的事情。可对于中铁

十九局青岛地铁项目部办公室主任丁少桂而言,却是“有心无力”的事情。

今年41岁的丁少桂是安徽阜阳人,与妻子、女儿在辽阳安家。由于工作地点经常变动,工作繁忙,丁少桂每年能回家看望妻女的时间不超过8天。

“女儿今年15岁了,这一眨眼就上初中了,这么多年里我大多时候在外地工作,对女儿的学习指导得很少,有心无力啊!”丁少桂说,他每次见到女儿,都会感觉出女儿的变化和成长,这让他既欢喜又心酸。今年,他再次被安排在春节期间坚守岗位,妻子和女儿为了让他过年不孤单,特意从辽阳乘坐20个小时的火车赶到青岛陪他。

“从我记事起,我爸爸一直在外地工作,每年也就能见几次面,大多数时候我都是通过打电话和爸爸说话,算是听着他的声音长大的。”丁少桂的女儿丁雯雯说,每次见面只要有时间爸爸就会陪她玩儿。

齐鲁晚报 A20

2013年2月16日 星期六
编辑:葛亮 美编:晓莉 组版:洛菁



家在心中



正月初一,烟台海阳龙山街道,表演秧歌的演员开心地笑。本报记者 张晓鹏 摄



正月初六,济南火车站,抵达目的地的旅客笑着出站。本报记者 周青先 摄



2月6日,腊月廿六,招远市阜山镇南院庄年前最后一个大集,卖对联的摊主说生意不错,一天能收入百八十块。本报记者 温涛 摄